



新闻区

工作区

宣传区

服务区

社会区

公安部消防局

消防在线

消防工作简况

要闻 抢险 灭火  
图片 视频 专题政府与消防 权威信息  
部队建设 防火墙 铁军宣传动态 媒体看消防  
教育场所 消防提示办事大厅 地方法规 审批程序  
消防知识 检测中心 曝光台社会化消防  
国外 港澳台

· 公安部消防局组织机构

您的位置： 首页&gt; 部队建设

## 浅谈火场供水存在的问题及对策

中国消防在线 | 时间： 2013-02-22 | 文章来源： 重庆市江津区消防支队 | 作者： 金磊

水是自然界最重要的资源，同时也是最常用的灭火剂，纵观中国数千年文字可考的历史，消防灭火中水扮演了重要的角色。能否组织好火场供水是整个灭火战斗的关键，也是整个灭火作战行动的一个重要组成部分，是决定灭火成败的关键因素之一，无数次的灭火作战实践证明，能否科学的组织火场供水，择优先用灭火设施，是取得灭火胜利的重要保证。反之，必将导致整个灭火作战失败。因此，火场供水必须引起我们各级指战员的高度重视，下面我就目前基层中队在火场供水存在的问题谈自己粗浅的看法。

### 一、目前火场供水普遍存在的问题

#### （一）指挥员“重灭火轻供水”的意识较为突出。

一是从目前一些基层中队指挥员在灭火作战中的表现来看，部分中队干部因缺乏灭火作战经验，到达现场后没有从整个灭火作战全局考虑，而是把所有精力全部放在前方灭火上，忽视了后方供水，待消防车水用完后方可想起供水问题，造成供水中断，给火魔可乘之机，造成救援工作的被动。二是一些基层指挥员不能对本单位车辆装备性能参数较好掌握，甚至有些干部对车辆的供水能力、出枪数量不清楚，导致在一些火灾现场凭感觉、凭经验指挥灭火的现象较为突出。例如：目前我市常规配置的五十铃水罐车，在对该车供水能力测试中得知，该车最大供水距离为800米，如果指挥员掌握这一参数，那么在火场上800米范围内的水源我们只用一辆车就可以满足供水，其余车辆就可以多出水枪对火势实施堵截消灭。

#### （二）指挥员战斗养成较差。

一是未养成良好停车、供水习惯。目前大部分基层中队指挥员没有牢固树立“小火当作大火灭”的战术思想，特别明显的是大部分中队在处置辖区一般火灾时，没有养成较好的停车、供水习惯，往往都是多辆车同时驶入现场，利用车辆自带水将火扑灭。这种“习惯”一旦遇见大火，将会造成车辆扎堆调动不便，进退两难的被动局面，严重影响整个灭火战斗。二是未养成科学选择供水路线的习惯。特别是在多个中队协同作战时，由于没有指定统一的供水指挥员，整个现场一片混乱，水带与水带纵横交错，严重影响了火场供水和车辆通行，甚至有时因为一盘水带爆裂还会导致整个火场供水中断。

#### （三）辖区“六熟悉”不到位，水源使用不合理。

搜索

### 各地消防办事大厅

华北 东北 华东 中南 西南 西北

山西省 | 内蒙古 | 河北省 | 北京市

### 曝光台

- 北京古玩城无消防审批手续擅施工被封
- 居然之家灭火器“动力”不足消防整改
- 中国农业银行富蕴县分行安全出口封堵
- 浙江路桥富乔足浴违规挡疏散指示标志
- 中国移动精河营业部健身器占疏散通道

### 消防安全宝典

#### 寒假安全宝典

寒假到来，孩子独自在家安全隐患多，本宝典教家长孩子如何预防家庭火灾及意外伤害。



#### 消防安全宝典之消防安全常识五十条

发生火灾如何报警、谎报火警有什么后果、发现消防违法行为怎么办……请看消防安全常识五十条。



- 寒冬车窗除霜法
- 常查勤换煤气管

一是有的单位由于辖区“六熟悉”工作开展不扎实，供水业务不熟练，在一些非城市中心的辖区火灾现场，对火场周围的水源情况不熟悉，找不着水源，导致利用水源舍近求远。在较大火场或夜间，责任区中队人员对辖区天然水源、人造水源等情况不熟，不能较快地有序供水。二是部分指挥员由于对消火栓地下管网管径和供水总流量了解不够，多部消防车同时共用同一供水网，超过了管网的供水能力，造成管网供水中断现象。三是指挥员对市政水源和单位内部水源使用不能有机结合，特别是不能较好地利用单位存在的消防水池和自消系统。

## 二、解决火场供水问题的对策

科学地组织指挥火场供水，是对每一名指挥员必须具备的素质，是灭火战斗取得先机和成功的保障。做好火场供水工作，要做到以下几点：

### （一）加强火场供水理论知识的学习。

供水工作成功与否很大程度上取决于指挥员的决策，这就要求我们的指挥员必须具备必要的供水知识。基层指挥员要结合辖区火灾特点，积极组织和安排灭火战术、火场供水知识的学习，尤其对火场供水战斗中战斗车辆的水泵压力计算、供水距离估算，供水方法等几个环节要加强学习和研讨，通过学习讨论和实地的演练的方式，不断总结经验教训，确定各个单位或各个区域的供水方案，使广大官兵形成科学的战术思维和供水理念，以便于在火场上有效的运用战术和科学合理的供水方法，降低火灾的财产损失和人员伤亡，最终达到灭火的目的。

### （二）加强火场的供水组织指挥。

基层中队在单独作战时，后方应有一名干部或经验丰富的士官组织车、泵向前方供水。两个以上中队参战的现场，支（大）队指挥员未到现场时，由各中队后方指挥员独立负责本单位的后方供水；支（大）队指挥员到达现场后，要指派专人组织后方供水协调工作；火场面积大，分区域作战时，实行区域负责人供水制度，遵循“确保重点，兼顾一般”的原则，充分发挥组织协调作用。

### （三）加强火场供水方法的科学、灵活运用。

在水源距离火场近，水量充足，消防车可以停靠的火场，应充分发挥消防车单车作战效能，除前方主战车快速出水控制外，其余车、泵应直接停靠水源出水或供水。火场供水应遵循能直接出水的不用供水；能使用车辆吸水的尽量不用流量小于车泵的手台泵吸水（流量相当可以考虑）；能串连供水的不用运水供水。在此基础上还要学会充分利用单位内部或邻近建设内的室内消火栓快速出水，利用水泵结合器（在水泵结合器损坏时利用底层室内消火栓）加压等方法；要充分发现现代供水装备如浮艇泵、排吸器等特殊情况下的供水效能。

### （四）大型火场中应要树立供水的全局意识。

参战中队多的火场，辖区中队到场后，要充分树立全局观念，选择正确的停车路线，铺设合理的水带线路，不能图一时之便，影响后续灭火、供水力量的部署。火场总指挥到达现场后，应专门指派专人负责后方供水，准确、及时地掌握到达火场的中队、车辆、人员、水源分布、交通状况等火场情况，指挥时统筹兼顾。在车辆、器材配置时要坚持“以车为组，以队为线”的供水方式，尽量以中队、大队、支队为组，并按照区域指定专人负责某一方面或阵地的指挥。在供水过程中，应安排专人巡视水带线路，并根据现场需要，有针对性地调整水带线路，及时更换漏水严重的水带。

### （五）正确选用和铺设好水带。

高层建筑供水应尽量使用内部消防设施快速出水，需要外部进攻时水带宜采用50米、100米的特制耐高压的水带；铺设水带时尽量选择弯道少、坡度小的捷径，缩短水带线路长度，尽可能避开油污、避免弯折，尽量将大口径水带、新水带就近消防车铺设，防止因压力过大水带脱扣、爆裂，造成供水中断。

留言须知

版权与免责声明

网友热评

- 揭秘李克强夫人身份是大学教授
- 蒋介石五大谜案与宋美龄有关系
- 建国初期中南海住所如何装修的
- 【专栏】查韦斯牵动拉美及世...
- 让流动人口不再流动是“灵魂...
- 房价“不调或更高”是推责之说
- 财政局长会讲述怎样的财政史